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1. Diinya savaginda 2 km. yiikseklikte ug-
makta olan bir Fransiz pilotu yiiziinde bir sinek
dolagtigini sanarak elini yiiziine atti, yiiziinde
sinek yerine sert bir sey yakaladi. Pilot yakala-
did1 geye bakinca gozlerine inanamadi: bu Al-
manlarin asagidan attiklars kursunlardan biriydi.
Belki bu pilot da Gnlii Baron Munchausen (veya
Evliya Celebi) gibi olaylar1 ‘biraz" abartiyormus
diyeceksiniz. Bilindigi gibi Avrupada efsaneles-
mis bir isim olan bu Baron havadaki top mer-
milerini ellerl ile yakaladigini sotylerdi, Fakat
burada anlattigimiz mermi olay: gergektir.

Bir kursun namludan 800-900 m/sanive hiz-
la cikar, fakat yolu boyunca havanin direnci
lle karsilastiindan  yolculugunun sonunda hizi
40 m/saniyeye kadar diser. Bu olayda ugadin
hizi da 40 m/saniye oldugundan kursun ucaga
gbre hareketsiz durumdadir ve bu nedenle pi-
lot onu ellyle yakalayabilir, zellikle elleri el-
divenli ise, ¢iinkli kursun havada yol alirken sir-
tinme nedeni ile bir hayli 1smir,

KAVUN MERMILERI

Yukardakinin tam tersi bir olay da miimkiin-
diir. Yavasca firlatilmis "banscil™ bir cisim sid-
detli tahribat yapabilir. 1924 Leningrad-Tiflis oto
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yanginda Kafkasya koyliileri hayranhiklarnimi be-
lirtmek igin yaris arabalarina kavun, elma gibi
seyler atiyorlardi atilan bu meyvalar otomobil-
lerde bilylk ¢okiintller yapti ve birgok yarisciyi
ciddi olerak yaraladi. Ciinkl otomobilin hizi ati-
lan meyvalarin hizina eklenerek tehlikeli bir hiz
olusmustu. Sdyle ki 120 km. hizla giden bir
otomoblle atilan 4 kg. lik bir kavunla duran bir
erabaya atilan 10 gr. Itk kursunun kinetik ener-
jileri arasinda hichir fark yoktur. Tabii kavun
mermi kadar tahribat yapmaz, g¢iinkil yumusak-
tir.

Saatte 3000 km, hiz yapan bir siper-ugak
diisiinelim, Ustiinde ugmakta olan bir ugaktan bu
ucaga disiriilecek bir avug mermi  makineli
tiifekten atilmis gibi etki yapacaktir. yani bu
mermiler ugada yaklasitk 800/saniye bir hizla
carpmig olacaktir. Bu ucadin arkasinda aym
hizla giden bir baska ugak olsun, bdyle bir
ucaktan atilacak kursunlar daha &nce gérdigi-
miiz gibl zararsiz olacaktir. 1935 de tren makinis-
ti Borsgov aym ybnde ayni hizla giden cisimle-
rin carpisma yapmadan birbirlerine nazikge deg-
melerinden yararlanarak bilyltk bir tren kazasini
6nlemisti. Borscov Gilney Rusya'da Yelnikov ve
Olsanka arasinda trenl gotiirliyordu, Onlinde yo-
kusu ¢ikmaya galigsan 36 vagonluk bir baska tren
vardi. Bu tren yeterli istim tutturamadifindan yo-
kusu cikamadi, makinist lokomotifi c¢bzerek 236
vagonu yokusta birakti ve en yakin istasyona
yollandi. Fakat el frenleri sikistinlmadigi igin
vagonlar geri kaymaya ve 15 km/saat bir hizla
Borgcov'un treni (izerine gelmede basladi. Bors-
cov sogukkanlilikla trenini 8nce durdurdu ve son-
ra yavasga 15 km/saat hiza cikarak gerl git-
meye basladi. 36 vagon sessizce gelip yanasti.

Ayni kuraldan gidilerek hareket halindeki
trenlerde sarsintisiz yazi yazmayr saglayan bir
cihaz yapilmistir. Sekilde gbriildigil gibi a ileri
-gerl ve b sol-sa§ ydniinde hareket ederek sar-
sintilar etkisizlestirir, ¢linkd simdi her sarsint
kagidi ve kalemi birlikte etkilemektedir. BOy-
lece trende evinizdekl masada oldugu kadar ra-
hat yazabllirsiniz. Bu Isin hos olmayan tek yam
sarsintilar kafa ve el tarafindan eszaman alinma-
difindan Insanin yazdiklarim Iyl gbremeyisidir.

DUSEN CISIMLERIN
AGIRLIGI SIFIRDIR.

Asansorle asadi inmeye baslarken bir an
garip bir his duyarsimiz, bu kendinizi hafiflemis
hissetmenizden dogar. Dipsiz bir uguruma dogru
dilgseydiniz aym seyi hissedecekdiniz. [ste bu



uzaydaki astronotlarin daima basbesa oldugu
vergekimsizlik'dir.  Asansér inmeye baslarken
vicudunuz henilz asansériin hizim kazanmamis-
tir, vileudunuz asansér dosemesine gok az ba-
sing yapar, yani ¢ok hafiftir. Bir an sonra bu
garip his gecer ciinkii simdi aksine viicudunuz
asansorden daha hizli dismek istemektedir ve
boylece tekrar eski adirhigini kazanmistir,

Kancali kiigiik bir el kantar alip birsey tar-
tin, gostergenin yerini kaybetmemek icin durdugu
seviyeye kiiglik bir mantar sikistirin. Simdi  kan-
tari olanca hizinizla asag indirin. Gosterge
eski agirhd: dedil, cok daha azini gdsterecektir!
Eger kantan tarttigi cisimle birlikte serbestce
dismeye biraksaydimiz  sifir agirhk 8lgecekti.

En afir cisimler bile diiserken tiim agirlik-
larini kaybeder. Bunun neden] agiktir: Adrilik
dedigimiz sey bir cismin kendisini destekleyen
bir ylizeye uyguladidi basingtir, dilgen cismi des-
tekleyen bir ylizeyse yoktur. Tartilan cisim kan-
tarla birlikte asad diserken artik kantarin kan-
casini asadi dogru cekemez.

Mekanigin babasi Galile 17. yizyilda Iki
Yeni Bllimin Diyalogu kitabinda sdyle yaziyor-
du: "Birseyin diismesini &nlemek Isterken onun
agirh@im duyariz. Fakat kendimiz de o cismin
hiz ile dilgiiyor olsaydik o cisim bize bir basing
yapamazdi ve dolayisi ile onun agirhdim duya-
mazdik. Nitekim 6nimiizde bizimle aym hizla
kosan birine de mizrak saplamamiz olanaksiz-
dir."”

Simdi basit bir deney yapalim. Sekilde gd-
rliliigi gibl bir terazinin bir gbziine bir findik
kiran koyun, bunun bir kolu kefe iizerinde, diger
kolu bir iplikle terazl okuna baglanmis olsun,
Teraziyi dengeye getirin, Simdi bir kibritle ipligi

yakin. Findikkiran kolu asadi diisecek ve diiser-
ken adirliksiz hale geldiginden terazinin sol ke-
fesi bir an yiikselecektir.

TERAZILER NEREDE SIFIR
GOSTERIR?

Yercekimi diinyadan uzaklastikca azalir.
Diinya merkezinden iki diinya yarigap: (12 800 km)
kadar yikselip cengelli bir el kantari ile 1 kg. 1
tartarsak onun 250 gr. geldigini gbriirilz, cekim
uzakhigin karesi ile ters orantih oldujundan
22 = 4 kere azalmistir. Eger tartmay diinya mer-
kezinden 19 200 km. yiiksekte yapsaydik (3 yari-
cap kadar) yergekimi 32 = 9 kere azalacakh ve biz
1kg.1 111gr. olarak tartacaktik. Yikselmeye de-
vam etseydlk uzayda 1 kg. 1 sifir gr. olarek tar-
tardik, buna “yercekimsizlik" denmektedir. Bir-
godumuz bunun aksine diinyanin merkezine dog-
ru 'nildikge cisimlerin daha adirlasacagim sanar,
halbuki durum bunun aksidir,

Sekilde goriildiigi izere bir cisim dinyanin
merkezine yakiastikga yalmz alttan dedil, Gistten
de cekilmeye baslanir. Bu nedenle diinyanin mer-
kezine yaklagildikga bir cismin adirhdt azalr,
eger inebilseydik diinyanin merkezine her ydn-
den gelen gekim kuvvetleri birbirlerini yokede-
ceginden cismin agirhg sifir olarak 6lgiilecek-
ti. (Bu sdylenenler diinyayr homojen kabul ede-
rek soylenmistir, gergekte diinyanin yogunlugu
ve dolayisi ile ¢ekim kuvveti merkeze gittikce
artar, bu nedenle derine inildikce dnce adirhk
artmaya baslar ve belli bir derinlikten sonra
hafifleme baslar.)
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